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িবসিমŬািহর রাহমািনর রািহম 

ƱĴাে²িসভ Ʊকািচং Ʊহাম 
Ĵাক - অধƳবািষƳকী মেডল ƱটŻ’ ১৫ 

নবম ƱŴিণ 

সময়ঃ ১ ঘĖা ৫০ িমিনট     িবষয়ঃ সাধারণ গিণত     পূণƳমাণঃ ৬০ 

(সৃজনশীল অংশ) 
[‘ক’ ও ‘খ’ িবভাগ Ʊথেক ২িট এবং ‘গ’ ও ‘ঘ’ িবভাগ Ʊথেক ১িট কের Ʊমাট ৬িট Ĵেűর উóর িদেত হেব। Ĵিতিট Ĵেűর মান ১০] 

“ক” িবভাগঃ বীজগিণত (Ʊযেকান ২িট Ĵেűর উóর দাও) 
 

Ĵűঃ ১    U = { x : x ধনা÷ক পূণƳসংখ�া এবং 4 ≤ x < 10 },  

M = { 4, 6, 8 },  N = { 5, 7, 9 } এবং 

D = { x : x ∈ N এবং x2 – 9x + 20 = 0 } চারিট Ʊসট। 

(ক) D Ʊসটিটেক তািলকা পĆিতেত Ĵকাশ কর। 

(খ) M ∪ N এবং N × (D ∩ M) িনণƳয় কর। 

(গ) Ʊদখাও Ʊয, D’ এর উপাদান সংখ�া n হেল P(D’) এর উপাদান সংখ�া 2n Ʊক সমথƳন কের। 
 

Ĵűঃ ২   p2 – 3p – 1 = 0 হেল − 

(ক) ( p + 
ଵ
୮
 )2 = কত ? 

(খ) Ʊদখাও Ʊয, pସ = 199 - 
ଵ

୮ర 
(গ) pଷ + 

ଵ
୮య = 18√3 হেল Ĵমাণ কর Ʊয, p = √3 + √2 

 

Ĵűঃ ৩   1.2 ও √13 দুইিট বাƌব সংখ�া। 

(ক) উদাহরণসহ সংÑা িলখ – বাƌব সংখ�া, ভ°াংশ সংখ�া, মূলদ সংখ�া ও অমূলদ সংখ�া। 

(খ) Ĵদó সংখ�া দুিটর মেধ� চারিট অমূলদ সংখ�া িনণƳয় কর। 

(গ) Ĵদó সংখ�া ªেলার মেধ� Ʊকানিট অমূলদ সংখ�া ? যুি� সহকাের Ĵমাণ কর। 
 

“খ” িবভাগঃ জ�ািমিত (Ʊযেকান ২িট Ĵেűর উóর দাও) 
 

Ĵűঃ ৪   একিট িøভুেজর ভূিম 8 cm ভূিম সংল° Ʊকাণ 45° এবং অপর দুই বাƝর অĜর 4 cm। 
(ক) সংি¢Į িববরণসহ Ĵদó তথ�সমূহ িচেø ĴদশƳন কর। 

(খ) িচø অংকন কের িববরণ দাও। 

(গ) িøভুেজর পিরসীমার সমান পিরসীমা িবিশŻ একিট বগƳ অংকন কর এবং িববরণ দাও। 
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Ĵűঃ ৫   O Ʊকģ িবিশŻ ABC বৃেó AB ব�াস নয় এমন একিট জ�া। 

(ক) উăীপক অনুযায়ী িচø এঁেক িচিƠত কর এবং জ�া ও ব�ােসর সংÑা দাও। 

(খ) OD ⊥ AB হেল Ĵমাণ কর Ʊয, D, AB জ�া-এর মধ�িবĢু।  
(গ) AB জ�া এর সমান কের আেরকিট জ�া অংকন কের Ĵমাণ কর Ʊয, উভয় জ�া Ʊকģ Ʊথেক সমদূরবতƳী। 

 

Ĵűঃ ৬   িøভুেজর ভূিম সংল° দুিট Ʊকাণ ∠x ও ∠y এবং পিরসীমা p Ʊদওয়া আেছ। 

(ক) িচøসহ একিট Ʊকাণেক সমিďখিęতকরণ পĆিত বণƳনা কর। 

(খ) িøভুজিট অংকন কর। 

(গ) ‘খ’-Ʊত ĴাĮ িøভুেজর ভূিমেক অিতভূজ ও অপর Ʊয Ʊকােনা একিট বাƝেক লŔ ধের একিট সমেকাণী িøভুজ অংকন 

কর। 

“গ” িবভাগঃ িøেকািðিত ও পিরিমিত (Ʊযেকান ১িট Ĵেűর উóর দাও) 
 

Ĵűঃ ৭   ∆ ABC এর ∠B = 90°, AB = 40 cm, এবং AC = 41 cm. 
(ক) তথ� অনুযায়ী িচø অংকন কর এবং BC এর মান Ʊবর কর। 
(খ) ∠C = θ  হেল secθ – tanθ এর মান িনণƳয় কর। 

(গ) Ĵমাণ কর Ʊয, secθ – tanθ = ටଵିୱ୧୬஘
ଵାୱ୧୬஘

 . 
 

Ĵűঃ ৮   একিট সমবাƝ িøভুেজর Ĵেত�ক বাƝর ƲদঘƳ� 1 িমটার বাড়ােল Ʊ¢øফল √3  বগƳিমটার Ʊবেড় যায়। 

(ক) িøভুেজর বাƝর ƲদঘƳ� a িমটার হেল, এর Ʊ¢øফল কত ? 

(খ) িøভুজিটর বাƝর ƲদঘƳ� িনণƳয় কর। 

(গ) িøভুেজর Ʊ¢øফল ও উÄতা িনণƳয় কর। 

“ঘ” িবভাগঃ পিরসংখ�ান (আবিশ�ক) 
 

Ĵűঃ ৯   িনেচ ৪০ জন িশ¢াথƳীর বািষƳক পরী¢ায় ইংেরিজেত ĴাĮ নŔর Ʊদয়া হেলা। 

৭০, ৪০, ৩৫, ৬০, ৫৫, ৫৮, ৪৫, ৬০, ৬৫, ৭০, ৮০, ৪৬, ৫০, ৬০, ৬৫, ৭০, ৫৮, ৬০, ৪৮, ৭০, ৩৬, ৮৫, ৬০, ৫০, 

৪৬, ৬৫, ৫৫, ৬১, ৭২, ৮৫, ৯০, ৬৮, ৬৫, ৫০, ৪০, ৫৬, ৬০, ৬৫, ৪৬, ৭৬। 

(ক) ƱŴিণ ব�বধান ৫ ধের �েমােযািজত গণসংখ�ার িনেবশন সরিণ Ĵƍত কর। 

(খ) মধ�ক িনণƳয় কর। 

(গ) Ĵদó উপােóর সি¢Į পĆিতেত গড় িনণƳয় কর। 

 


